

பிரத்தியேகச் சுருக்கம்

இலங்கை வரலாற்றில் நீர் மற்றும் கலாசாரத்திற்கிடையேயான பலமான உறவு குறிப்பிடத்தக்கவொரு அம்சமாகும். இலங்கையின் புராதன நீர் முகாமைத்துவத் தொழில்நுட்பம் உலகப் பிரசித்தி பெற்றிருப்பதுடன், அது சூழலின் நிலைபேண் தகைமையினை உறுதிப்படுத்தி, நீர் வளத்தின் நிலைபேண் பாவனையின் மீது அதிக கவனத்தினைச் செலுத்தியிருந்தது.

கடந்த இரண்டு தசாப்த காலமாக காலநிலை மாற்றத்தின் பல்வேறுபட்ட மோசமான தாக்கத்தினை முழு உலகம் அனுபவித்துவருவதுடன், அதன் தாக்கம் உலகம் பூராகவும் பல்வேறுபட்ட சமூகப் பொருளாதார மற்றும் சூழற் பிரச்சினைகளைத் தோற்றுவித்துள்ளது. 2018 ஆம் மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டு உலகளாவிய காலநிலை இடர்ச் சுட்டெண், காலநிலை மாற்றத்தினால் உலகில் மிகவும் பாதிக்கப்பட்ட நாடுகள் வரிசையில் இலங்கையை முறையே 4 ஆம் மற்றும் 2 ஆம் இடங்களில் தரவரிசைப்படுத்தியிருந்தது. இத் தாக்கங்கள் பல்வேறான மற்றும் நீண்டகால வறட்சியினையும், நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் பெரும்பாலும் ஒவ்வொரு வருடமும் ஏற்படுகின்ற வெள்ளப்பெருக்கினையும் ஏலவே வெளிப்படுத்தத் தொடங்கியுள்ளது.

இலங்கையின் நீர் வளங்கள் இந் நாட்டின் சமூக சுற்றுப்புற ஒருமைப்பாடு மற்றும் அபிவிருத்தி இலக்குகளை நிலைபேணுவதற்கு மிகவும் முக்கியமானதாகும். அந்தவகையில், நீர் வள நிலைபேண் முகாமைத்துவம் மிக முக்கிய விடயமொன்றாவதுடன், இம் மட்டுப்பாடான வளங்களுக்கான செயல்நுட்ப மற்றும் இருப்பியல் நீண்ட காலத்திட்டங்கள், செயற்திட்டங்கள் அத்துடன் நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் ஆகியன காணப்படுதல் வேண்டும்.

நீர்பாசன அமைச்சின் கீழ் (Ministry of Irrigation - MI) நிறைவேற்றப்பட்டுக்கொண்டிருக்கும் “இலங்கையின் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட நீரேந்துபிரதேசங்கள் மற்றும் நீர் வளங்கள்

முகாமைத்துவச் செயற்திட்டம்” (Sri Lanka Integrated Watershed and Water Resources Management Project - IWWRMP) காலநிலை மாற்றத்தினால் தூண்டப்பட்ட தற்போதுள்ள சவால்களைப் பிரதானமாகக் குறிப்பிடுவதற்கு உலக வங்கியினால் நிதி வழங்கப்படும் ஐந்தாண்டு காலச் செயற்திட்டமொன்றாகும். நீர்நிலை மற்றும் நீர் வளங்கள் திட்டமிடலை விருத்தி செய்வதும், நீர் வள உட்கட்டமைப்பின் தொழிற்பாட்டினை உயர்த்துவதும் இலங்கையின் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட நீரேந்துபிரதேசங்கள் மற்றும் நீர் வளங்கள் முகாமைத்துவச் செயற்திட்டத்தின் அபிவிருத்திக் குறிக்கோளாகும். இங்கு, தொழிற்பாடு என்பது குளத்தின் விருத்தி செய்யப்பட்ட பாதுகாப்பு மற்றும் நீர்பாசனத்தின் விருத்தி செய்யப்பட்ட நீர் வழங்கல் வலயமைப்பினையும் குறிக்கின்றது.

இச் செயற்திட்டம் பின்வரும் நான்கு மூலக்கூறுகளை உள்ளடக்கியுள்ளது: கூறு 1. நீரேந்துபிரதேசங்கள் மற்றும் நீர் வளங்கள் திட்டமிடல், கூறு 2. உட்கட்டமைப்பு விருத்திகள், கூறு 3. தற்செயலான அவசர பதில் மற்றும் கூறு 4. செயற்திட்ட முகாமைத்துவம். இப் பல்வேறுபட்ட கூறுகளுக்கிடையில், நாட்டின் நீர் வளங்கள் திட்டமிடற் திறன் விருத்தியினையும் கூறு 1 நோக்காகக்கொள்ளும் அதேநேரத்தில் முதலாம் அல்லது இரண்டாம் கூறுகள் மாத்திரம் பௌதீக உட்கட்டமைப்பு வேலைகளை உள்ளடக்கியதாகவிருக்கும்.

IBRD வளங்களுடன் நிதி வழங்கும் இச் செயற்திட்டங்கள் மற்றும் நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் உலக வங்கித் தொழிற்பாட்டுக் கொள்கையுடன் இணங்கியிருத்தல் அவசியமாகும். ஆகவே, இலங்கையின் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட நீரேந்துபிரதேசங்கள் மற்றும் நீர் வளங்கள் முகாமைத்துவச் செயற்திட்டத்தின் (IWWRMP) கீழ் நிதி வழங்கப்படுவதற்குத் தகைமையுடைய அனைத்து உப செயற்திட்டங்கள் மற்றும் கூறுகள் இலங்கை அரசாங்கத்தின் சூழல் சார் சட்டவாக்கத்தை

உறுதிப்படுத்துவதற்கு மேலதிகமாக உலக வங்கியின் பாதுகாப்புக் கொள்கையுடனும் இணங்கியிருத்தல் வேண்டும்.

இலங்கையின் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட நீரேந்துபிரதேசங்கள் மற்றும் நீர் வளங்கள் முகாமைத்துவச் செயற்திட்டத்தின் (IWWRMP) முன்மொழியப்பட்ட செயற்பாடுகள் பின்வரும் உலக வங்கியின் பாதுகாப்புக் கொள்கையுடன் தொடர்புடையனவாகும்: சூழல் மதிப்பீடு (OP 4.01), இயற்கை வாழிடம் (OP 4.04), காடுகள் (OP 4.36), பெளதீகக் கலாசார வளங்கள் (OP 4.11), தன்னிச்சையான மீள்குடியேற்றங்கள் (OP 4.12) மற்றும் குளங்களின் பாதுகாப்பு (OP 4.37). செயற்திட்ட வகை, அமைவிட இசைவு, செயற்திட்ட மற்றும் இயற்கையின் அளவீடு அத்துடன் அதன் சாத்தியமான சூழல் தாக்கங்களின் அளவு ஆகியவற்றின் பிரகாரம் முன்மொழியப்பட்ட செயற்திட்டம் 4 வகைப்படுத்தப்படுகின்றது. அதன்படி, இலங்கையின் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட நீரேந்துபிரதேசங்கள் மற்றும் நீர் வளங்கள் முகாமைத்துவச் செயற்திட்டம் (IWWRMP) வகைப்பாடு ஆ(B) என வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இலங்கையின் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட நீரேந்துபிரதேசங்கள் மற்றும் நீர் வளங்கள் முகாமைத்துவச் செயற்திட்டத்தின் (IWWRMP) சூழல் மற்றும் சமூக முகாமைத்துவக் கட்டமைப்பு (ESMF) முன்மொழியப்பட்ட செயற்திட்டத்தின் செயற்பாடுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய சாத்தியமுடைய சூழல், சமூகத் தாக்கங்கள் பற்றிய அடிப்படைத் தகவலை வழங்குவதுடன், அப் பிரச்சினைகள் மீதான தணிப்புத் திட்டங்களையும் வசதிப்படுத்துகின்றது. அத்துடன், சூழல் மற்றும் சமூக முகாமைத்துவக் கட்டமைப்பு (ESMF), செயற்திட்டத்தின் செயற்பாடுகளுக்கான உரிய சூழல் மற்றும் சமூக முகாமைத்துவத் திட்டங்களைத் தயாரிப்பதற்கான வழிகாட்டலை வழங்கும்.